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Pojęcie „doping mózgu” obejmuje np. stoso-
wanie substancji nootropowych, czyli takich, 
których zadaniem jest m.in. poprawa pamięci
i koncentracji.

Gospodarzami spotkania byli prof. Andrzej 
Małecki, przewodniczący Rady POLADA, oraz 

POLADA działa na wielu płasz-
czyznach: edukacyjnej, kontrol-
nej czy śledczej, a teraz także, 
coraz intensywniej na płaszczyź-
nie naukowej. W Centrum Ba-
dawczo-Rozwojowym Akade-
mia Wychowania Fizycznego im. 
Jerzego Kukuczki w Katowicach, 
odbyło się spotkanie robocze Ze-
społu Naukowego POLADA po-
święcone dopingowi mózgu.

O ZJAWISKU DOPINGU MÓZGU  SPOTKANIE W KATOWICACH

dr hab. Marta Nowacka-Chmielewska (członek 
Zespołu Naukowego POLADA) wraz ze swoimi  
współpracownikami. Obecni w Katowicach byli 
także przewodniczący Zespołu Naukowego 
POLADA dr Andrzej Pokrywka oraz dr Olga 
Surała (członek Zespołu Naukowego POLADA). 

Podczas zawodów pod szyldem 
Ironman, organizowanych w 
Warszawie, Polska Agencja An-
tydopingowa przeprowadziła 
kampanię edukacyjną. Agencję 
wspierała na miejscu wybitna 
szczypiornistka Kinga Achruk, 
która wraz z członkiniami Fun-
dacji „Graj z Głową” jest zaan-
gażowana w promocję czystego 
sportu, ale także w działania na 
rzecz zdrowia psychicznego 
sportowców.

Z EDUKACJĄ ANTYDOPINGOWĄ NA ZAWODACH IRONMAN POLAND
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przez Polski Komitet Paralimpijski ze środków 
europejskich, zgromadziły na starcie ponad 
500 sportowców z 13 krajów.   

Edukacja antydopingowa dla POLADA jest 
jednym z filarów działalności. Standardowo 
działania obejmują wszystkich sportowców 
profesjonalnych, pod szyldami związków spor-
towych. Ale coraz częściej z wiedzą antydopin-
gową, edukatorzy POLADA docierają także do 
sportowców amatorów, którzy stanowią bardzo 
dużą grupę sięgającą po suplementację, ale 
także po środki zabronione w sporcie. Uświada-
mianie środowisk sportowych, w ramach inicja-
tyw komercyjnych, z perspektywy Polskiej 
Agencji Antydopingowej jest wypełnieniem 
pewnej luki w dotarciu z profesjonalną wiedzą 

antydopingową, co pokazuje choćby historia 
Collina Char�era. Zawodnik startujący w cyklu 
Ironman został przyłapany na stosowaniu 
erytopoetyny (EPO) iotrzymał 3-letnią dyskwa-
lifikację (do 23 marca 2026 roku).Ostatecznie 
zakończył sportową karierę, a jego przypadek 
poruszył całą triathlonową społeczność, 
bowiem w opinii wielu uczestników stosowa-
nie środków dopingujących w tej dyscyplinie 
stało się niemal powszechne, głównie w gronie 
amatorów, gdzie badania przeprowadzane są 
bardzo rzadko.

Dis+Abled European Summer Games Wągro-
wiec’2023 to wydarzenie obejmujące kilka 
dyscyplin sportowych, w których zmierzyły się 
osoby z niepełnosprawnościami, jak i osoby 
sprawne ruchowo. Zawody te, zorganizowane 

Edukacja antydopingowa jest 
niezwykle istotnym obszarem 
wiedzy dla zawodników z nie-
pełnosprawnością, biorących 
udział w zawodach sportowych. 
Dzięki takim spotkaniom można 
nie tylko zapoznać się z podsta-
wową wiedzą na temat zabro-
nionych substancji i metod, ale 
także zdobyć informacje z zakre-
su przepisów antydopingowych, 
w tym kwestii związanych z wy-
łączeniami dla celów terapeu-
tycznych (TUE). 

EDUKACJA ANTYDOPINGOWA PODCZAS DIS+ABLED EUROPEAN SUMMER

GAMES WĄGROWIEC’2023



KARY FINANSOWE ZA DOPING W FINLANDII  
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Olivier Niggli, w wywiadach dla prasy, podkre-
ślił, że szerokie poparcie dla reform WADA 
płynie ze strony członków, którzy są niezależny-
mi ekspertami, przedstawicielami ruchu 

sportowego, przedstawicielami sportowców, 
ale i rządów wielu państw. Dzięki reformom – 
dodał – WADA staje się coraz bardziej przejrzy-
sta, skuteczna i niezależna. Są także plany 
powołania w przyszłości m.in. Rady Sportow-
ców.

ale podkreślał, że były to działania nieświado-
me. Na dowód przedstawił paragony zakupu 
suplementu diety, a próbki produktu z tej 
samej par�i zostały poddane badaniom. 
Wyniki potwierdziły obecność substancji 
zabronionych, tych samych które wykrytow 
pozytywnych próbkach Majchrzaka.  

Przedstawiciele rządów i liderzy 
światowego ruchu olimpijskiego 
poparli propozycję zmian w za-
kresie kadencyjności prezydenta 
Światowej Agencji Antydopin-
gowej. To oznacza, że Witold 
Bańka (obecnie pełni drugą ka-
dencję na stanowisku Prezyden-
ta WADA) będzie mógł się ubie-
gać o reelekcję i wydłużenie 
swojego mandatu o kolejne trzy 
lata. 

KADENCJA PREZYDENTA WADA RAZY TRZY

Po tym, jak pojawiły się oficjalne informacje o 
podejrzeniu złamania przepisów antydopingo-
wych przez Polaka, (przypomnijmy, że w jego 
próbkach, z różnych terminów, znajdowało się 
kilka substancji zabronionych w sporcie) teni-
sista przyznał się do naruszenia przepisów,

Polski tenisista, Kamil Maj-
chrzak, przyjął karę zawiesze-
nia na okres 13 miesięcy w spra-
wie o naruszenie przepisów an-
tydopingowych. Do gry może 
wrócić z końcem tego roku. Za-
wodnik został tymczasowo za-
wieszony w listopadzie 2022 
roku i te miesiące zostały wliczo-
ne na poczet kary. To informacje 
płynące z oficjalnej strony Mię-
dzynarodowej Agencji ds. Inte-
gralności Tenisa (ITIA), która zaj-
mowała się sprawą Majchrzaka.

KAMIL MAJCHRZAK Z OSTATECZNĄ DECYZJĄ ITIA    
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ITIA uznała, że Majchrzak nie spożył świado-
mie lub celowo zabronionych substancji, a za 
dodatkowo łagodzące okoliczności wzięła pod 
uwagę konsultację zawodnika z dietetykiem 
na temat suplementu i jego składników. 
Majchrzak przyznał, że powinien być bardziej 

świadomy ryzyka związanego z zanieczyszczo-
nymi suplementami, zwłaszcza po kilku 
głośnych przypadkach w ostatnich sezonach, 
a także po kampaniach edukacyjnych na ten 
temat.

Sprawa Walijewej odbiła się szerokim echem 
podczas Igrzysk Olimpijskich w Pekinie,
w lutym 2022 roku. Pozytywny wynik testu
u 15-letniej wówczas łyżwiarki ujawniono 
dopiero po tym, jak zdobyła złoty medal w 
konkurencji drużynowej i przygotowywała się 

do startu indywidualnego. Test wykonano 25 
grudnia 2021 roku. W organizmie Walijewej 
wykryto obecność trimetazydyny, substancji 
stosowanej do łagodzenia dusznicy bolesnej
i zakazanej przez WADA od 2014 roku. 
Łyżwiarka tłumaczyła, że przez przypadek 
zażyła leki na serce należące do jej dziadka.

KAMIŁA WALIJEWA  CIĄG DALSZY HISTORII 

Międzynarodowy Trybunał 
Arbitrażowy ds. Sportu (CAS) 
oznajmił, że we wrześniu roz-
patrzy sprawę rosyjskiej 
łyżwiarki figurowej - Kamiły 
Walijewej, w której organizmie 
pod koniec 2021 roku wykryto 
zabronioną substancję. Za-
wodniczka nie została ukarana 
przez macierzystą agencję an-
tydopingową. Przesłuchanie 
odbędzie  się  w  Lozannie, 
przy  drzwiach  zamkniętych, 
w dniach 26-29 września. 
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Nielegalną substancję wykryto w organizmach 
Graeme’a McCormacka, Kevina Klímy i Mar�-
na  Štohanzla.  Miała  ona  znajdować  się
w suplemencie diety, który miał pomóc wspo-
mnianym zawodnikom w szybszym uporaniu 
się z grypą. Czeski klub zawiesił ich kontrakty 
do czasu wyjaśnienia sprawy.

LISTA KAR DLA ZAWODNIKÓW PFL OPUBLIKOWANA

TRZECH HOKEISTÓW HC HRADEC KRÁLOVÉ NA DOPINGU

9.

Aż trzech zawodników klubu 
hokejowego HC Hradec Králo-
vé zostało przyłapanych na sto-
sowaniu niedozwolonej sub-
stancji. Testy antydopingowe 
zostały wykonane 9 kwietnia, 
podczas serii play-off przeciw-
ko HC Vítkovice.

Wśród dopingowiczów są między innymi Rob 
Wilkinson - mistrz PFL w kategorii półciężkiej, 
Thiago Santos - były pretendent do pasa 
mistrzowskiego UFC, a także Daniel Torres - były 
mistrz federacji KSW w kategorii piórkowej. 
Wspomniany Torres stosował drostanolon oraz 
amfetaminę. Został ukarany grzywną w wysoko-
ści 2500 dolarów oraz dyskwalifikacją do 1 
stycznia 2024 roku. Identyczna przerwa czeka 
Roba Wilkinsona, który miał podwyższony 
poziom testosteronu. Warto zaznaczyć, że 
wynik walki Wilkinsona z Thiago Santosem 

Komisja Sportowa Stanu 
Nevada (NSAC) opublikowała 
listę środków oraz terminy dys-
kwalifikacji zawodników orga-
nizacji PFL (Professional Fighters 
League), którzy zostali ostatnio 
przyłapani na stosowaniu nie-
dozwolonych środków. 

został zmieniony na „no contest”. Wspomnia-
ny Santos stosował klomifen. Najdłuższe 
zawieszenie spotkało Rizvana Kunieva. 
Zawodnik odpocznie od sportu do 7 kwietnia 
2024 roku, a w jego organizmie wykryto 
następujące środki: drostanolon, metenelon, 
boldenon, oraz 19-norandrosteron. 



Podczas gali miał wystąpić także Polak, Rafał 
Haratyk, jednak podczas kontroli antydopin-
gowej wykryto w jego organizmie śladowe 
ilości niedozwolonej substancji (ostaryny) 

i jego sytuacja jest obecnie analizowana. Jeśli 
Polak nie zostanie zdyskwalifikowany, jego 
walka z Henrique Shiguemoto dojdzie do 
skutku na gali Ares FC 18.
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W Paryskiej gali Ares FC 16 wy-
darzeniem wieczoru było star-
cie w kategorii półśredniej po-
między niepokonanym Francu-
zem Baissangourem Chamso-
udinovem (7-0-0) a Meksyka-
ninem, weteranem MMA, 
Efrain Escudero (32-17-0). 
Walkę wygrał Chamsoudinov 
przez TKO po ciosach w run-
dzie 2. 

RAFAŁ HARATYK BEZ UDZIAŁU W GALI. WYKRYTO DOPING

Próbkę pobrano 5 grudnia 2021 r. podczas 
zawodów w Blackburn Ice Arena w dniu 
meczu Solihull Barons kontra Blackburn 
Hawks. Analiza próbki potwierdziła obecność 
w moczu sportowca narkotyków: morfiny, 
oksykodonu  i  oksymorfonu.  Ponieważ 

zawodnik nie dostarczył wniosku o retroak-
tywne wyłączenie dla celów terapeutycznych 
(TUE), które mogłoby tłumaczyć obecność 
zabronionych  substancji,  zdecydowano
o dwuletniej dyskwalifikacji, liczonej od 10 
sierpnia 2022 roku. 

Brytyjska Agencja Antydopin-
gowa (UKAD) potwierdziła, że 
hokeista Ashley Calvert został 
zawieszony we wszystkich 
dyscyplinach sportowych na 
okres dwóch lat po pierwszym 
naruszeniu przepisów antydo-
pingowych (ADRV) dotyczą-
cych używania i obecności sub-
stancji zabronionych. 

HOKEISTA ASHLEY CALVERT ZAWIESZONY



Do zobaczenia

w lipcu!


